

Передплата

на «РУСЛАНА» виносить:
в Австрії:

на цілий рік 20 кор.
на пів року 10 кор.
на чверть року 5 кор.
на місяць 1/70 кор.

За границю:

на цілий рік: зі щоденною
виплатою 7 доларів, або 12
рублів; з виплатою двічі
в тижні 5 1/2 долара, або 10
рублів; з виплатою що субо-
ти 4 1/2 долара, або 9 рублів.
Поодинокі числа по 10 сот.

РУСЛАН

«Вирвеш ми очи і душу ма вирвеш; а не возьмеш милости і віра не возьмеш,
бо руске ми серце і віра руска.» — З Русланових псалмів М. Шашкевича

Виходить у Львові що дн
крім неділі руских св'ято
о 5 1/2 год. по полудні.
Редакция, адміністратор
експедиция «Руслана» при
ул. Осоловських ч. 11. (партер)
(Фронт від ул. УГХІ). Експе-
диция місцева в Агенції
Соколовського в пасажі Гаве-
мана.
Рукописи звертає силіше
на попереднє застереженє.—
Режлямації неопечатані в
вільні від порта. — Оголь-
шеня звичайні приймаю-
ся по ціні 20 с. від стріч-
ки, а в «Надіславім» 40 іч
від стрічки. Подяки і при-
ватні донесеня по 30 сот.
від стрічки.

Автономічні струї серед народностей західної Росії.

(Конець).

Під кінець своєї розвідки переходить автор Ц. Е. до відносин в Поль. Королівстві, зображає ту боротьбу з російським чиновництвом, яке вдирало ся навіть в приватне життя горожан. Вже в конгресовім Королівстві (1815—1830) не додержувано торжественних приречень Олександра І і легковажено заповучені закони конституційні, а се вивело наріз з рівноваги та пхнуло до оружного опору в 1831 р., що Поляки відпокутували утратою автономії в 1815. р., котру заступлено Органічним Статутом 1832 р. Вправді був сей статут опертий до певної міри на основах внутрішньої автономії, але разом був помостом до об'єднання з царством, над чим пильно трудили ся російські об'єдинителі. Однак і сего статуту не виконано в подробицях а так обмежувано, що наостанку зовсім придушено автономічного духа.

Доперва маркграф Вельопольський в 1861 наклонив під впливом невдоволення в краю власті центральні російські, що оперли організацію Поль. Королівства на Орган. Статуті з 1832 в авт. дусі, але се вже було за пізно. Вдруге пірвали ся Поляки до оружного опору, але оплатили се превеликими жертвами в людях і утратою останків автономії. Знесено всі краєві центр. власті і приділено до центр. загально державних в Петербурзі і затерто останній слід окремішності.

Королівство Польске лишено всяких реформ державних і прав, а зроблено полем політичного досвіду всяких сатрапів чиновничих. Не заведено там отже ані самоуправи мійської і земської, судів присяжних і інших суспільних інституцій, якими наділено царство по 1860 р. Вправді надано широку самоуправу селянству в надії приєднання для чиновничих змагань, але надано надто велику власть адміністрації в тій самоуправі. Тим способом ся інституція стала орудем в руках земських начальників і інших чиновників. Розпочало ся притім православлюване н. пр. Холмщани.

Але ще вижше налягла об'єднителна система за Олександра ІІІ, коли страшно вибувало націоналістичне чиновництво. З окляком «Росія для Росиян» розпочала ся на широкі розміри обрусителна система, яку провадили чиновники-об'єдинителі а притім робили дуже добрі особисті інтереси. Визначили ся тут Гурко, Шувалов, Чортков, Вітте, Апухтін, Шварц, Плеве і ин., московщину заведено навіть а адміністрації банків, клубів (касин), фабрик ітп, навіть т. зв. т р а г а р і в і робітників спроваджувано з глибокої Росії для обрусителних цілій. Ненависть, яка витворила ся до сего напливового живла, перенесла ся і на московску суспільність, науку, літературу і штуку, а через те не добачено пробудження вільнодумного російського руху. Тим то мимо сумних досвідів в 1831 і 1863 ідеал незалежності був найбільшою ціллю. Доперва опісля польська політична думка звернула ся на реальніші дороги, коли побачено

поза обрусителним російським чиновництвом широкі верстви інших народностей пригноблених об'єднителною системою, котрі змагають до осягнення условин природних для власного культурного розвитку. І тепер починає наново відживати і відроджувати ся ідея самоуправи.

На південнім заході України лежить Бессарабія, окремішна своєю культурою, правами і населенем. Заселена переважно Волохами (Молдаванами) 46 6%, що живуть головно в осередку губернії, котрої пограниччє обсіли Українці. Прилучена до Росії 1813 а заокруглена в 1878 ся провінція виявляє виразні змаганя до поверту на матерне лоно.

Зовсім упривілейоване становище, так сказатиб «стратегічне» займають Німці, скуплені більшими оселями в Поль. Королівстві, в Прибалтійсьім краю і на Волино, яко прускі культуртреґери або яко висші чиновники. Мають они свій Landtag в Прибалтійсьім краю, котрий пильнує їх справ, а в бюрократії занимали і займають визначні становища такі люди як Вітте, Ренненкампф, Плеве, Шваненбах і ин. Тимто вплив німец. живла на Росію превеликий і пособлюване їх від Петра В. доси триває безнастанно.

Не менше проявляють ся автономічні струї серед пограничних народностей в східній часті держави і в середині Росії.

Приклонникам антирелігійної резолюції академічної молодежи.

(Конець).

А дальше!

Ті страшні Інквізційні трибунали — о яких думає д. Донцов — то були давно, в иньших часах, в иньших відносинах, в иньших по-
в'язках...

Однак мимо того всеого они не були ані в десятий, ані в сотній часті так жорстокі та люті, як сучасні соціал-демократичні інквізційні трибунали в ХХ віці...

Пригадаймо собі революцію, яку вчинили соціалісти тому 2 роки в Росії. За три роки (1905—6—7) проляли соціалісти багато більше крови в Росії, як її проляло ся в цілій війні япаньській.

В одній Варшаві в однім р. 1905 інквізційні трибунали соціалістичні перевели на другий світ 562 людей...

А товзуровані гірни, коли такі коли були, не були лютіші від ідейних нетонзурованих соціал-демократичних гіри, що в ХХ. в. узброєні в ножі, бровніг'я, бомби, розбивали та мордували старців, женщин, дітей...

А спитаєте, в імя якої ідеї?

«Руки до гори!»

«Прикладали бровніг до голови та пере-
шукували кишені!»Гарна ідея! Іратуюю товаришам такої
ідеї!!Яка то чудово гарна ідея у панів соціалі-
стів, то видимо на Франції.

Весьо майно церковне доходило до одного
мільярда франків. А по ліквідації через панів
соціал-демократів, держава дістала всеого 8.511
франків...

А де прочі мільони? Ліпили ся в кишені
соціалістів.

А щоби Ви, Добродію, не гнівали ся на ме-
не, що я таке пишу, то я Вам подам жерело,
звідки я довідав ся про се.

В «відозві комитету соціалістичної фрак-
ції революційної в Лодзі» в р. 1907 стоить так
написано:

«дійшло до того, що організація людска
стоить в порозуміню з бандитами-розбешаками
і вирост їх поширає так, що трудно роз-
різнити товариша від бандита...
самі члени комитетів уряджали напади, грабежі,
розбої в цілях личних»...

Чи найважнійший ворог соціал-демократів
потрафив би острійше скритикувати товаришів
тих ідейних людей, пророків волі, рівности, за
яких они уважають ся, а в дійсности і в ділах
простої злочинці, рабівники... якими їх вважають
самі члени комитетів соціалістичних.

А тепер, спитаю Вас, Добродію, та Ваших
приклонників, що плюєте з погордою і ненави-
стю на клерикалів, на кого Ви не плю-
єте?

Плюєте на народ, бо его цураєтесь!

Плюєте на вітчизну, бо її не знаєте!

Плюєте на ідеали всякі, бо се після Вас
фікція!

Плюєте на чесноту, бо се глупота!

Плюєте на релігію, бо се темнота!...

Але також — що правда — і на самих
себе плюєте!...

На одних жидів не плюєте!...

А чи догадуєтесь, чому?

Я Вам скажу, бо Ви їх наймити!

О. Николай Садовский.

Огляд часописий.

(Грузинська часопись про обрусителну систему в
школі. Київське «Село» про начерк закона україн-
ських депутатів і в справі української мови в народн.
школі. Як селянство на Україні відносить ся до
письменства на рідній мові?)

(Дальше.)

Хибаж у автора сего листу не прокинулось
національне почутє, скоро він почув читанє по
українському, ему «стало приятно, що це читає
ся на рідній мові?» Краса найтипичнійшої укра-
ської поезії так остро відгукнулась в его серці,
і так припав ему до смаку той Кобзар, що на-
віть за працю на залізниці в его «голові думки
роять ся, якби купити, бо дуже цікава штука».
Ще цікавіше описує він, як «враз почав чита-
ти «Раду», про котру часто доводиться ся чути
від інтелігентних Українців по роду: «Не пони-
маю української газети, пишуть в ней на гали-
ційськом нарічі». Справдіж «він не розумієть»
її не через «нарічє», а через те, що не хоче
«розумієть», не тягне его до занеханої ще з бать-
ків мови, про котру він в дитячих літ чув, що
треба відсахнутись від неї, бо она «неприлична
для образованного чоловіка».

А от пише другий селянин з иншого пові-
ту, теж з Київщини, в відповідь на прислані
ему книжки его товаришам. Не відаючи, хто
їх прислав, він звертає ся до багатьох: «Шано-
вні пани наші! Дуже дякуємо вам за те, що при-
слали нам книжок; допоможі вам Боже наш
рідний язик на всім світі розпространити! Те-
пер ми тільки і взнали на чій боці правда, тоб

то якою мовою дітей вчити. Узнали ми це із книжки шановного пана Грінченка „Якої нам треба школи“. Читали ми всі книжки, котрі ви нам прислали і познайомились з написаннями поетів (перелічує авторів книжок, вважаючи за „поетів“ усякого письменника. Л. Ж.) повірте, що ми, як узнали, що прийшли книжки, то всі душ в 20 ходили на провіднім тижні до повіту. А як розірвали мішечка та побачили, що там є Тарасів потрет, то всі так дивляця на нього і кажуть: „оце він наш український поет, бідняга він, скільки горя витерпів!“. Просимо вас, шановні пани ще книжки. (перелічує потрібні ім книжки, Л. Ж.). Просимо Вас і благаім!“. Скінчивши свого листа, автор додає в формі оповідання про свою зустріч з якимсь чоловіком, який порадив ему „важну штуку“: виписати з Києва українських книжок. Звертаю увагу читачів на правильній літературній правопись, якого автор навчив ся, очевидно, з читання книжок.

Послухаємо, як ставить ся до літератури на рідній мові сама молодша генерація селянства. Ось лист хлопця, що недавно, мовляв він „вийшов з школи“, написаний з такою згагою до читавя і з таким блганем, що не можна байдужно читати его: „Прошу вас од всего сердца, не противтесь мойй просьбі і не оставте її. Змилуйтесь над бідним і вносвѣчним людом і надо мною. Діло в тім, що я дуже люблю свою українську мову і українські книги, але по своїй бідності не можу їх мати. Ніжки грошей я не шкодував би на се святє діло, як би они були. Грошей нема а душа хоче їсти. Чимже її нагодувать? Є у нас московські книжки, та я їх не читаю, бо не розбираю, а українських не читаю, бо нема. Троха було українських книжок у наших людий, але я усіх поперечитував. Я недавно вийшов з школи і як то кажуть: ні маю два гроші при душі. Як я трохи грамотний, то до мене збирають ся в неділю люди старі і просять, щоб я прочитав їм що не будь. Читав би я їм московску книжку, але они не розбирають, а книжок на рідній мові ні маю і мені аж плакати часто хоче ся. От я і прошу вас, щоби Ви мені прислали хоть скілько небудь маленьких книжочок. Нехай я сам прочитаю і другим даватиму, а хто не вміє, то хоть послухає. Се я прошу не тільки від себе а від всіх своїх земляків. За те добро ми дуже будемо вам дякувать. Я дуже люблю свій український язык; се клад який нам дали наші письменники, між якими, як сонце сяє наш батько Тарас Шевченко. Ще раз молю вас благаю, ні оставте мойй просьби. Надію ся, що і на сей лист подивиця хтось і не забуде за мене. Треба вам сказати, що ми тепер дуже бідні, нема хліба і нема грошей. От, подаруйте нам книжочок. Нехай хоч они розвеселять нашу душу“.

Автору сього листа „хоче ся плакати“, від того, що не має він чим „нагодувати свою душу“, а декому з слухачів мабуть „захоче ся плакати“, від того, що таких голодних на книжки, певно, є чимало на Україні, і не мають они чим „розвеселити душу“. Таких одиниць, що свідомо бажають світї і духовної стравы, народилось тепер по наших селах чимало і становище їх є справді сумне і тяжке, коли пригадаємо собі, в яку страшенну розлуку впала маса народа після того, як кінчив ся рух... Один прохач книжок в своїм листі пише: „Вам панам (вбачайте за слово) мабуть не видає теперішня селянська темрява і розвять. Усі хитають ся то в оден то в другий бік, розбиває оден другого, записують ся на суд, читають усякі чорносотенні газети та книжки. На нашу думку сему можуть пособити тільки гарні книжки написані по нашому. Як то раз зявили ся у нас зі три книжки таких, то за ними наші грамотні чуть не блись. Одна баба, як почувла, що читало ся з неї, то сказала: „сеї книжки нікому не давайте а то порвуть, їй ціни нема“. — Ще сумнійше описує стан селянства другий прохач книжок: „Як що можна то пришліть, будьте ласкаві сяку таку книжку, то може в нас хоть де хто порозумнішає, а то така темнота що Господи та Боже... Аж сумно, що так погано у нас на селі. Тільки й усього, що пиятвують та крадуть. Як не навести наших незрозумілих селян на добру книжку, то они скоро забудуть, що они є. Подумайте, шановні панове, до чого може

довести горівка, ся наша нагуба, покута за гріхи! За горівкою забули і хозяйство вести... А все те, що нема умної книжки“.

Поділяє такі думки і третій прохач книжок, але разом з тим додає дещо й вірадрійше. Він пише, що его односельчани „дуже цікавлять ся українськими книжками та не мають де дістати, бо до города далека, та за що его купить, коли і хліба не вистарчи і соли обмаль, тай сюди туди треба, скрізь копія потрібна. А книжок невідмінно треба, бо без них лихо людам жити. Се вже наші люди розуміють і тільки треба дати їм те, чого бажують“.

(Дальше буде).

Політичний огляд.

Австро-Угорщина.

Австрійське парламентарне і політичне пересилене все ще непевне. Вправді повело ся обструцкою тим способом обмежити, що переведено розправу над кількома схожими внесеними наглими за одним заходом, але всеж таки і ся метода показала ся не дуже успішною, бо якраз голосованє над сими внесеними насунуло поважні сумніви і можна було побоювати ся, що на тім можна розбити ся всі переговори, які змагали до порозуміння.

Колиб більшість була заявила ся за внесенем Пергелъта, щоби язикові предлоги правительственні відіслано до окремої комісії зложеної з 52 членів, в такім случаю грозилы чеські радикали найосерійшою обструцкою.

Колиж би се внесене упало, то знов німецькі сторонництва вважали би се пересиленим своїм.

Також і внесене д-ра Левицького, щоби управильнено язикове питанє законом для всіх країв кроронних стрічає в т. зв. автономістичних сторонництвах великі перепони. Тим то п. Штельцль поставив посередне внесене (дв. Держ. рада), в користь котрого янші внесена стягнуто так, що на разі бодай можна сподівати ся, що з неділі можна буде приступити до розправи над бюджетовою провізоромю.

Угорське пересилене проволікає ся в безконечність, а наслідком того нема вигляду, щоби в сїм ще році відбула ся сесия делегацій. Мимо розлomu між Кошутом і Юстом, Кошутівці радіб обновленє коаліції перевести за для вимушеня уступок, котрим Корона опирає ся. Тим то думав Корона покликати цілий ряд політків угорських, щоби вислухати їх ради. Так передосім одержав візванє гр. Стефан Тисса, б. міністер-предсідник. Однечє і з тих пересправ не можна нічого певного сподівати ся, бо н. пр. Тисса тротивний виборчий реформі, навіть в розмірах обдуманих гр. Андрашім. Можна би надіяти ся лише тоді ладу в Угорщині, як ми се вже не один раз зазначили, колиб переведено виборчу реформу в напрямі б. міністра внутр. справ Кріштофого і тим положено основу до рівноправности народностей в крах угорської кророни і зломано верховладу мадярських вельмож, котрі мимо боротьби поміж собою всі є прихильниками кошутівських ідей.

Заграниця.

Сербський молодорадикальний посол Радаванович звернув ся на засіданю скупщини до міністра фінансів з запитанєм в справі сербсько-австро-угорських торговельних відносин, вказуючи на се, що мимо бездоговорного стану між Сербією а Австро-Угорщиною остання вивозить свої товари до Сербії, підчас коли сербський вивіз до Австро-Угорщини устав звсїм. Бесідник жадає дпятого, щоби стоцу в автономній цловій тарифі для австро-угорських товарів піднесено о 200%. Міністер фінансів Протич відповів, що між Сербією і Австро-Угорщиною панує лише бездоговорний стан, але нема цлової війни. Міністер внесе однечє протягом сесии в скупщині предлоги законів, при помочи котрих сербські інтереси будуть лучше бережені.

Сербський міністер заграницних справ др. Мильованович так висловив ся в одній розмові про вислід своєї заграницної подорожі: „Вертаю з моєї подорожі з найлучшими вражіннями. Справа будови дунайско-адрицької залізницї є дипло-

матично майже звсїм полагоджена. Скоро найдуть ся на се фінанси, а ми їх найдемо, розпічне ся будову. Що до торговельного договору з Австро-Угорщиною, то з моєї розмови з гр. Еренталем і др. Вайскірхнером відвіс я вражінє, що віденські правительственні круги є вельми склонні до заключеня такого договору. Є ще вправді деякі перепони, але добру волю віденських кругів треба вважати яко добрий знак. Впрочім ми можемо ще пождати“. Дотично подорожі до Петербурга заявив др. Мильованович: „Я задумую протягом слїдуючого місяця удати ся до Петербурга, де стріну ся з Ізвольским. Однечє на питанє, яку ціль має ся моя подорож, не можу на жаль тепер відповісти“.

В англійській конститутційній боротьбі наступила мала перерва, позаяк низша палата відрочила засіданє до понеділка, щоби нарадити ся опісля над постановою в справі рішеня висшої палати. Хотяй що до способу, як собі поступить низша палата, удержують строгую тайну, то однечє здає ся, що предметом нарад буде з деякими змінами провкт, зроблений перед кількома роками Campbell-Bannerman-ом в справі усеуенья vet-a висшої палати. Після сего проекту стає предлога низшої палати з кінцем сесии безусловно законом, коли не дійде до згоди в справі даної предлоги між низшою і висшою палатою. Також в висшій палаті, в котрій промовляли бесідники в часті проти, в часті за предлогою, відрочено засіданє, а голосованє наступить мабуть 30. с. м.

Державна рада.

В пятницю дня 26. с. м. почало ся засіданє о 11. год. перед полуднем дальшою розправою над наглими внесеними про охорону народних меншостей.

П. Малік (всенім.) полемізував з Крамаржом.

П. Бакса (чеськ. рад.) чеською промовою зазначив, що его сторонництво буде голосувати проти бюджету.

П. Странскій Едвард (всенім.) докоруяв німецьким соціялістам, що затратили национ. почутє і пособляють Славянам, коли тимчасом славян. соціялісти є найбільшими загорілицями. Хоч Славяни ведуть обструцкою проти всяких народ. конечностей, в Чехах не видно опору проти того. Чеські промови були лише погрозами. Бесідник нагадує поїздки Крамаржа до Петербурга і Варшави, Кльофача до Білгороду і Чорногори, а наслідки того проявили ся в сегорічній пересиленим заграничнім. Соціялісти поводують ся лише тероризмом. (Се викликало велику бучу між соціялістами і всенімцями і обопільне обкидуване питомими обом сторонництвам висловами. Мало що не дійшло до биятики, однак вдали ся в то посторонні і розборонили напасників).

По Странскім промовлял Бугатто, Реннер, Маркль, Доберніг, Штельцль, а сей останній поставив внесене на вибір комісії з 52 членів для управильнення национ. справ в звязи з предлогами правительственними і можливими иншими внесеними, з узглядненем відносин в ріжних краях кроронних Комісія здасть звіт до 3-х місяців. Штельцль заявив, що ставить се внесене в надії, що инші внескодавці прилучають ся до него.

Чеські радикали кричать, що се не є внесене, але зломанє регуляміню. Велика настає буча.

Др. Гломбінський іменем кола заявляє, що оно для зазначеня мирного настрою палати буде голосувати за тим, хоч стоить на становищі, що язикові справи належать до соймів, але сподіває ся, що инші сторонництва прилучать ся до сего. Однак се не має творити преюдикату на будуче.

Прийнято відтак внесене на замкненє розправи. (Крики чеських радикалів, котрі бють в пульти). Генеральні бесідники Зайц і Фукс заявляють, що в інтересі удержаня правильної роботи законодатної будуть голосувати за внесенем Штельцля. По дійсних сиростованях промовив п. Крамарж і заявив, що бере назад своє внесене в користь внесена Штельц-

